

脱贫攻坚进行时

市民政局五着力保障困难群众温暖过冬

本报讯（融媒体中心通讯员 赵亚飞 沈战卿）今年以来，我市辖内先后出现两次自然灾害，均发生在贫困山区，造成我市农作物受灾1082公顷，成灾424公顷，绝收129公顷，倒塌损坏房屋19间，受灾人口15912人，直接经济损失达464.86万元，给受灾困难群众当前和长远生活均带来非常大的困难。

因此，市民政局高度重视困难群众寒冬生产生活问题，积极采取措施，全力做好冬季救助工作，切实把改善民生落到实处，确保困难群众安全、温暖过冬。

着力抓好城乡低保工作。建立干部亲属享受低保备案制度、核批核查制度、定期清理制度及常态督查机制，规范城乡低保操作程

序，确保了“应保尽保”，力争不错保、不漏保。2018年以来，我市城市低保保障标准从430元/月提高到470元/月；农村低保保障标准从3210元/年提高到3450元/年。截至目前，累计支出城乡低保资金7894.36万元，累计保障46.46万人次，城乡低保累计月人均补助分别达到262元和154元。

着力抓好城乡医疗救助。多渠道筹集资金，资助城乡特困群众参加基本医疗保险，扎实开展重大疾病、住院救助，确保困难群众及时得到救助，较好地缓解困难群众看病难问题。截至目前，全市累计支出城乡医疗救助资金893.143万元，累计救助15510人次。

着力抓好农村特困人员供养工作。2018年以来，市民政局投入资金约630万元，对全

市乡镇敬老院进行安全提升改造，集中为全市特困供养机构（敬老院）采购了消防自动喷淋系统、一键呼叫系统、视频监控、智慧用电系统、用电线路、厨具组合和冷暖空调。各乡镇财政上半年投入160万元，对特困供养机构（敬老院）进行绿化、改造，共修建绿化廊道12个，改造旱厕6个。截至目前，全市农村敬老院数达16所，已全部纳入事业单位法人登记；现有五保供养人员3969人，其中集中供养688人，分散供养3281人。

着力抓好临时救助工作。着眼于提升救助质量，增强救助效果，积极推动建立政府主导、民政主管、部门协作、社会参与的临时救助机制。认真研究并妥善解决贫困群众的突发性、临时性生活困难问题，切实

抓好临时救助制度建设，缓解家庭困难，确保困难群众的基本生活。截至目前，全市累计救助临时困难群众1063人次，发放救助资金87.03万元。

着力做好城乡流浪乞讨人员救助工作。积极协调公安、交通、卫生、城管、劳动及市区各街道各委局，强化政府主导、部门协调的多位一体救助机制；增加物资储备，以应对突发极端天气等造成的求助量激增的情况；加大宣传力度，引导社会力量参与救助工作；加大对城乡接合部、涵洞、桥梁、车站、银行ATM机等重点部位的巡查，对需救助人员尽量劝导到站接受救助，对于不愿接受救助的流浪人员要及时引导至临时救助点或开展街头救助，确保他们安全过冬。

『第一书记』牵线搭桥 爱心人士情暖寒湾

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟）“大娘，您拄着拐棍慢点，我搀着你走。这是我们给您拿的米、面、油、走，我们送您回去也认家门！”“闺女，你和进红书记都是好人！我跟你非亲非故，你们却对我这么好，这两年你们可没少帮俺，今儿个有了你们送来的钱和米、面，这个冬天可不愁了！”11月22日，在大峪镇寨湾村，刚从爱心人士手中领过了粮油及现金后，该村贫困户葛晴一边走一边说道。

“来，你们几个搭把手把米面抬到三轮车上！”当日，大峪镇寨湾村爱心超市门前热闹非凡，一袋袋米面油整齐地摆放在人群中，市委组织部驻寨湾村第一书记李进红一边忙活着给困难群众发放爱心物资，一边让其他爱心人士帮忙将米、面等抬到行动不便的贫困户葛晴的三轮车上。在一旁刚刚领取了爱心款的贫困户康景望着攥在手里的钱和这温暖的一幕，连连感叹，“感谢，真的是太感谢了！”

寒冬即将来临，考虑到困难群众能否温暖过冬，经过李进红牵线搭桥，由退休教师、党员干部、企业家等组成的20名爱心人士捐款1万元，并购买了米面油等物品，来到寨湾村给困难群众现场发放，用爱心行动为他们“驱寒送暖”。在活动中，除了为10名特困户每人发放300元现金外，当日所捐献的7000元将捐入爱心超市作为运营资金。

现场的爱心人士代表淡志伟在接受记者采访时说，今天我们虽然捐的钱物不多，但能为寨湾村的扶贫事业尽一份微薄之力，我们很荣幸。今后，我们还会继续为脱贫事业做些事情，为咱们汝州的扶贫事业尽一份力，献一份爱。

2017年5月，李进红被选派到大峪镇寨湾村任第一书记。驻村以来，他积极带领工作队和村“两委”班子，带领全村党员干群，围绕“建强基层组织、推进精准扶贫、落实基础制度、办好惠民实事、倡树文明新风”等重点任务，全力推进全村经济和社会事业又好又快发展。为大力促进社会扶贫参与机制，构建“政府、市场、社



发放爱心物资

大峪镇刘何村修起了“连心路”

本报讯（融媒体中心记者 吴伟伟）11月22日，天空碧蓝如洗。刘何村党群服务中心前一条刚刚铺过混凝土还未全干的水泥路蜿蜒曲折，远远望去，犹如一条银蛇盘旋飞舞于山峰与村庄之间。

“轰隆隆，轰隆隆……”远处一阵阵正在修路的机器操作声不时传来。今年70多岁的赵尊和老伴儿坐在自家门前，时不时望望家门口坡下正在修的水泥路，“真好，这路修得好啊！虽然咱们这腿脚不利索，但以后出去尽是好路，走着就得劲儿了！”老两口一边晒着太阳，一边眯着眼睛说道。

在一侧已经铺好的水泥路上，已有不少村民从新铺路面走过。“还是新修的水泥路好，这条路以前也是水泥路，不过应该是10多年前修的，以前路窄不说，还坑坑洼洼，我们平时基本是拉架子车或者开三轮车从这里走，如果步行路太差了，基本绕着过去。现在路宽了也平坦，走路舒服啊！”该村老人王本善介绍道。

“这条水泥路共修417米，路面修6米宽，马上完工……”刘何村党支部书记王玉卿介绍，刘何村位于大峪镇西15公里，是全市63个省级贫困村之一，正在修的道路属于石米线。近日，省、市拨付了扶贫资金专门对村里通往滑雪场以及米庙的道路修缮拓宽。该路段修通之后，从市区到石榴嘴、龙凤山滑雪场、米庙镇等道路都将基本实现衔接，极大方便了村民以及来此游玩的游客。



说起陵头镇叶寨村的宁国强，周边没有不知道的，因为啥？原因有三，一是宁国强家孩子多，5女1子6个孩子；二是6个孩子各个学习好，有出息；三是宁国强的水电话做得更是响遍了十里八村！

生于1970年9月的宁国强和妻子李秋花是叶寨村的建

档立卡贫困户，家中有6个孩子，却只有一座100多平方米的砖石结构房子。他们夫妻俩虽身体健康，但文化程度都不高。早些年，宁国强跟别人一起到江苏做水电工，在赚了钱的同时，也练成了水电能手。

转眼间到了2013年底，宁国强从江苏回来后也考虑着不能长期在外打工，毕竟上面还有一位83岁的老母亲需要照看。2014年，宁国强从打工收入中拿出一部分钱，购买了一些工具，过完年就开始在周边接活。“刚开始活不是很多，挣的跟不上花，同时孩子多开支大，天一冷孩子就容易得病，隔一段时间就要向亲戚和朋友借钱解围。时间长了，所有能借的，都借了个遍，只要是到谁家，大家都知道我是去借钱的。”宁国强说。

2015年底，市旅游局驻村工作队进驻叶寨村后，通过调查了解到宁国强的困难处境，与帮扶责任人一起想方设法帮助宁国强家脱贫。“在教育补助方面，宁国强的几个孩子一年能拿到1万多元的政策补贴，大女儿宁晓鸽和二女儿宁晓丹在大学期间，每年通过政策申请的助学贷款16000元，仅在教育方面一年就减少了22740元的开支。住房方面，

提高种植、养殖技能，完成从“输血”到“造血”的转变，带动贫困户稳定增收。

“为了更方便广大农民和贫困户参加学习，此次培训班直接深入农村，开在村里，推动产业扶贫到村到户，起到模范引领、带头示范的作用。此次培训班的开办点娘庙村位于蟒川镇西部，属深度贫困村，共有建档立卡贫困户160户614人，已经脱贫89户421人，未脱贫71户193人，全村集体经济基础薄弱，产业结构单一，村民经济收入主要以种植业、养殖业和务工为主。因此培训班的举办受到该村广大贫困户的一致欢迎。

“学到一技之长，俺脱贫致富奔小康的劲头更足了。”像贫困户焦路伟一样，参训的贫困户纷纷表示，希望能多组织一些像这样的与生产生活息息相关的技能培训，让他们学到实用技能，增进生产知识，进一步坚定他们脱贫的信心。

『扶贫培训班开在咱村头』

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 朱云飞）11月21日，市煤炭局、地矿局、公安局、供电公司等相关单位联合组成市政府安委会第十二联合督导组检查组，对平顶山市瑞平煤电有限公司张村矿进行冬季安全生产检查。

督导组按照职责分工，对照检查清单，查阅了该矿各类安全管理制度健全落实情况，并实地查看了该矿井上井下各系统安全运行及现场管理情况。检查结束后，针对发现的问题和隐患，及时向该矿有关负责人进行了反馈，并提出整改意见。参加督导的各单位人员分别填写检查表，责令限期整改到位，并按照“谁检查、谁负责”的原则，跟踪指导督促其整改落实。

下一步，督导组将按照市政府安委会冬季生产安全事故防控工作的要求，继续对全市煤矿企业开展联合督导检查活动，进一步推动各部门和煤矿企业安全责任的落实，切实做到“关口前移 重心下移”，杜绝各类安全隐患，确保全市煤矿安全生产形势持续稳定。

建筑公司 狠抓冬季安全施工不放松

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 贾超峰 王志峰）近期，市建筑工程公司加强冬季建筑施工安全生产工作，加大安全隐患排查力度，确保冬季建筑施工安全。

针对冬季建筑施工安全生产的特点，该公司以防冻、防滑、防火、防风、防坠落、防坍塌、防煤气中毒、防触电为防范重点，认真分析冬季施工易发事故的类型、原因，掌握重大事故危险源，进行重点监管。

查找各类重大事故隐患及安全管理中的薄弱环节，制订解决方案。加强对节日、风雨雪前后和停工复工期间的安全检查，严防项目单位不顾安全生产，盲目抢工期。结合检查活动，重点加强对起重机械、深基坑、大模板、脚手架、施工用电等重点部位的检查，对查出的安全隐患按照定时间、定措施、定人员的“三定”原则，从严从快整改，消除各类安全隐患，确保在建工程质量。

同时，该公司结合实际，制订冬季安全施工方案，严禁违章指挥和违规操作。加强对作业人员生活区和室内管道安装、防腐保温工程明火作业的管理，对各类易燃、易爆物品严格防范，合理有效配置消防器材，严防发生火灾、爆炸事故。积极关注天气变化，对出现极端寒冷天气做好相应的工作预案。

“能手”宁国强

——“不等不靠 脱贫摘帽”贫困户先进典型系列报道之十四

于俊鸽